

給同仁關於企業永續的一封信，

企業社會責任一直是我們重視的議題，過去智擎同仁每年都會從事相關的志工活動如：淨灘活動、街頭募集發票、社福團體志工活動…等等，而這幾年我們將聚焦於淡水河的生態環境。相信公司有不少的同仁，生活於淡水河流域，但同仁們有注意到你身邊淡水河河岸的廢棄物堆積情況和河岸景色嗎？同仁們有觀察到在淡水河邊垂釣的釣客人數和水鳥增減的變化嗎？沒有和不知道，是一般人的答案；但只要我們願意，我們將有翻轉的機會來重新認識淡水河，因此，智擎 2021 年加入成為【我響應，為淡水河做一件事】的夥伴！

2013 年，紀錄片導演齊柏林的《看見台灣》，讓我們看到台灣曾引以為傲的半導體封裝測試大廠「日月光」高雄 K7 廠，排放含有重金屬鎳的污水到後勁溪，影響下游將近 940 公頃的農田而土壤遭受重金屬汙染，台灣經濟奇蹟下創造出來的「彩虹河」是台灣最無奈的風景！日月光事件，你可能沒有印象了，但 2021 年 4 月，台灣北部出現 10 年來最嚴重旱象，供應板新、林口、桃園市等地區用水的石門水庫幾乎見底，迫使政府實施限水措施，全民進入抗旱備戰狀態，你應該記憶猶新吧！現在對大自然的視而不見最終還是會回到人類身上！在台灣，我們水資源豐沛，但河川多數仍遭受污染，最近幾年甚至飽受缺水的威脅，在不缺水的日子，水龍頭轉開就有水對我們而言是理所當然的事，但在地狹人稠、地形留不住水資源的台灣，水卻是人人應該珍惜的資源，你能想像台灣的居民生活未來必須完全靠進口米和瓶裝水才能生活嗎？你對台灣的水資源了解多少呢？



台灣四面環海，水資源豐沛，平均年降雨量約（2,500mm）是世界平均降雨量（700mm）的 3.5 倍。但台灣的降雨雖豐沛，為何我們還是經常缺水、不敢直接喝水龍頭的水，原因就是”水污染”。台灣至今仍是以製造業為主，許多企業未能落實污水處理，使含有大量化學物質的廢（污）水直接排入河川，小小一個島嶼幾條河川，能承受多少時日。淡水河是台灣第三大河流，沿岸除了住宅還有大量的企業／工廠，其中包含電鍍、染整、化工、陶業、食品、造紙、皮革、土石和採礦等眾多輕、重工業工廠。此外，還有畜牧場甚至是垃圾場…等。光是從環保署在淡水河流域的 38 個河川水質監測站數據分析，2020 年淡水河流域內的嚴重污染河段（河川污染指數 RPI 數值超過 6）長 18.6 公里、比例為 5.7%，是 2015 年以來最糟的一年。這些污染嚴重破壞水中生態，也使許多水資源無法循環運用。



一個成功的公司確實是我們全體員工努力工作的結果。然而，同樣重要的是，我們應該知道，僅靠我們的努力並不是導致我們成功的唯一因素。我們與其他公司、組織、醫院等的互動，甚至在背後支持我們的家庭成員也同樣重要。身為一家專注於改善（甚至拯救）人類生命的公司，我們基於“取之於社會，用之於社會”的“初心”，盡自己的一份力量回饋社會尤為重要。而作為一個在

國外工作和生活多年後剛剛回到家鄉的台灣人，我很高興再次成為台灣社會的一份子。週末在台北閒逛時，我不禁注意到台北與我停留在 1990 年代的記憶已有很大的不同，對於住在這裡的人來說，這種感覺可能不是那麼地明顯，現在的台北更有條理、更乾淨、更現代化。我很珍惜現在可以沿著台北周圍的河岸步行或騎自行車，欣賞天際線，觀察河流系統所提供的野生動物和生態系統，同時，腦中浮現“淡水暮色”這首歌的旋律（1992 年學生時代第一次聽到鳳飛飛主唱，至今仍是我的最愛之一），讓我有一種浪漫的感覺，也讓我嘗試想像早年淡水河沿岸的景色。當時仍是學生的我，騎著一輛二手野狼 125 載著我的妻子（當時的女朋友）從公館（中途停在關渡）騎到淡水，只是為了看日落，對我而言，淡水河永遠是一條在我心中佔有特殊地位且充滿美麗回憶的河流，我也希望我們所有人和後代子孫也能和我看到同樣的美景！



2023 年，智擎連續第三年參與【為淡水河做一件事】主題，讓我們攜手為淡水河做一件事，只要願意，我們也能立即拯救淡水河，我們都不希望，純淨水源哪天變成一種奢侈，我們也承諾，我們要持續參與淡水河系的公共治理，履行企業社會責任，智擎絕不缺席！

智擎承諾為淡水河做的事情如下：

1. 重新認識淡水河，拍下辦公場所或工廠附近的河川照片，關心淡水河的健康。
2. 流域企業監督垃圾清運商不任意傾倒廢棄物。
3. 力行綠色採購，包括永續商品、綠電、低碳產品。
4. 鼓勵員工積極參與淡水河系的公共治理，做一個負責任的水系企業公民。
5. 提出我們 # 為淡水河做一件事 的創意行動。

Thanks,

Hong-Ren Wang, President & CEO

